

愛心送暖 關懷社會

台電公司第三核能發電廠 主動關懷活動

文 / 編輯部 圖 / 台電公司第三核能發電廠



1

水桶挑戰、社群網站按讚送愛心、小額聯合勸募等，在網路上掀起一番熱潮，讓愛心變得有趣，更因網路的方便及快速傳播的力量，公益活動總能得到更多反應及回饋。藉著網路的發達，轉帳、信用卡捐款讓愛心更容易集結。

然而出網路世界，回歸現實世界的社會角落，許多亟需幫助的弱勢朋友、長輩，或

許是數位浪潮下的非使用者，無法藉由網路求援，但實質的關懷與照顧，才能改善他們的生活。網路的終端使用者，離開網路後，有多少人親自走出去，陪伴著一些真實存在的弱勢族群？第三核能發電廠的志工團們，以實際的行動與付出，將愛心轉為行動，走入需要幫助獨居老人及弱勢家庭中。

主動關懷獨居弱勢家庭

恆春鎮南灣里、大光里及龍水里的里長們，近年來每逢三節前夕，總要帶著一批第三核能發電廠的志工們，造訪所轄區內的獨居老人。第三核能發電廠鄰近地區總共有 48 戶獨居老人，每每造訪他們的住所，有機會和長者說話時，總能感覺到他們孤單且不願主動走入人群的心理障礙。在他們的生活環境中，行動不靈活，加上他們多半為經濟弱勢，讓他們居住的環境凌亂，陰暗的角落總堆積不少灰塵。每次志工活動，第三核能發電廠的志工們總是義不容辭，捲起衣袖，臉上帶著笑容，親切的向每位長輩或低收入戶民衆寒暄打招呼。一開始獨居長者面對核三廠的志工來訪，還以為是自己沒有繳電費，電力公司的人要上門關切而驚恐不已。沒想到台電志工關切的不是電費，而是他們的生活起居及身體狀況，不僅沒追著他們討電費，還拿著清掃工具協助清掃居住環境，還拿了些如沐浴乳、米、油、鹽等的生活用品前來，冬天寒流侵襲時，拎著保暖的毛毯，就怕這些長輩們連基本的生活起居都沒有人照顧。

- ① 第三核能發電廠志工團員們，主動關懷鄰近地區獨居弱勢老人
- ② 志工團員替長者灑掃、曬被
- ③ 為獨居弱勢老人清理居家環境，長者們的生活起居煥然一新



2



3

第三核能發電廠主動關懷的對象，由 102 年的 38 戶增加到 48 戶，其中不乏在睦鄰關懷活動中，主動發現的弱勢家庭。志工們表示，缺乏親人照顧的獨居老人並不一定是經濟弱勢。但弱勢家庭往往人口數偏多，經濟狀況更令人擔憂。實地的走訪，志工們意外發現獨居長輩，還有許多經濟弱勢的民衆，如只能靠政府微薄補助維生的父子兩人，因為兒子為啞啞人士，父親年事亦高，

處境令人心酸。為進一步照顧弱勢家庭的生活，今(103)年主動將他們加入訪談及關懷名單中。第三核能發電廠志工逢農曆過年、端午、中秋三大節日，總會到獨居長者或弱勢家庭中了解他們的生活近況，三不五時也到他們家裡串串門子，原本冷清無聲的屋子頓時熱絡喧鬧了起來，獨居老人多了一個聊天的對象，心情跟著變好。

主動寒暄讓獨居老人們心花怒放，他們真心的感受到台電的關懷，不再認為自己是被社會遺忘的一群人。志工們協助打掃、整理家園，讓獨居弱勢居民的居住環境煥然一新。看著受關懷者感激且滿足的笑容，或許下一次，可以捲起袖子，一同參加社會公益活動，將愛心傳遍整個社會，讓溫暖融化孤單的心。

希望種子計畫

除了關懷長者，第三核能發電廠由2007年起，配合恆春基督教醫院在暑假期間舉辦「希望種子計畫」，讓原住民青年及弱勢家庭的大專生，利用暑期回鄉打工，透過社會服務或深入原住民校園的方式，奉獻社會。

恆春為台灣著名的觀光區，恆春工商為在地的最高學府，許多學生來自於中低收入戶家庭。恆春為觀光區，工作機會雖多，但若非自行創業開店，所賺得的薪水大多僅能貼補家用。第三核能發電廠有感於學生在外求學辛苦，學費籌措不易，與恆春基督教醫院合作，讓平時旅居外地的大專生，利用暑假時間返鄉打工，學習社會服務。屏東地區共有山地門鄉、霧台鄉、瑪家鄉、泰武鄉、

來義鄉、獅子鄉、春日鄉及牡丹鄉等8個山地原住民族地區，占地廣大。山地原住民族地區相對平地地區的教育資源及師資較為缺乏，屏東地區的希望種子計畫，是讓暑假回鄉的種子大學生們，深入原住民族山區國小、國中，陪伴當地的孩子閱讀、生活。暑假期間，大專生們變身小老師，進入10幾個原住民族部落，陪著年紀比自己小的學生們，一起閱讀課外讀物，培養他們建立生活常規，母雞帶小雞的世代傳承。面對年紀更小的孩子對他們的依賴與信任，大專生們驚覺自己的一舉一動都會影響孩子，在將近一個半月的活動過程中，身教、言教並行，大專生多了一分社會責任感，相信自己是社會未來所託付的對象，要將自己的所學回饋他人。

7年來，約有近150位種子共同參與回鄉計畫，許多響應活動的大專生而今已畢業，每年暑假有機會回鄉，總是懷念之前在希望種子計畫當中，陪著學齡兒童閱讀的快樂時光。在相處的時候，讓他們更加認識自己。還有學長姐曾經分享，在觀光導向的恆春地區，要尋找打工機會不會困難。面對人潮如織的觀光遊客，自己的價值觀容易迷失，總認為要追求流行及光鮮亮麗等外在的物質。藉由「希望種子」計畫走入原住民族



- ④ 來自原住民族地區的種子學員們，將希望灑入原住民部落中，深耕發芽
- ⑤ 擔任希望種子的大專生們，在結業式典禮上分享結業心得
- ⑥ 2013及2014年度希望種子結業團體照



部落後，發現最親切、最可貴的，是看到人與人之間毫不掩飾的互動成長，以及最真誠的需要及幫助。也特別感謝台電公司及第三核能發電廠提供回鄉服務的機會，也希望希望種子這樣有意義的活動能更持續下去，讓恆春地區的學弟妹們，認識臺灣本土、審視自己的金錢與價值觀。源